

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ИТОГОВАЯ КОЛЛЕГИЯ

РЕШЕНИЕ

25 января 2021 года

г.Казань

Протокол № 1

«Об итогах деятельности системы здравоохранения Республики Татарстан в 2020 году.

Задачи и перспективы развития на 2021 год»

Деятельность Министерства здравоохранения и медицинских организаций Республики Татарстан в 2020 году была направлена на исполнение майских указов Президента Российской Федерации, Послания Президента Российской Федерации Федеральному собранию, Послания Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан, реализацию долгосрочной целевой программы «Развитие здравоохранения Республики Татарстан до 2025 года», а также Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года, с учетом публичного формирования целей и задач исполнительных органов государственной власти и общественного контроля за их исполнением.

Основными приоритетными направлениями на 2020 год были определены:

подготовка и проведение юбилейных мероприятий, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне;

подготовка и проведение юбилейных мероприятий, посвященных 100 -летию отрасли здравоохранения Республики Татарстан;

обеспечение доступности медицины – модернизация первичного звена здравоохранения;

диспансеризация и профилактические медицинские осмотры населения;

улучшение репродуктивного потенциала населения;

сохранение здоровья матери и ребенка;

формирование здорового образа жизни населения;

развитие гериатрической службы;

вопрос подготовки и привлечения кадров;

обеспечение лекарственными препаратами федеральных и региональных льготников;

интеграция государственной и негосударственной медицины.

Несмотря на сложную демографическую ситуацию, связанную со снижением рождаемости и старением населения, в 2020г. Республика Татарстан по-прежнему занимает первое место в ПФО по показателю низкой смертности, показателям рождаемости и естественного прироста.

Показатель рождаемости составил 10,7 сл. на 1000 населения (на 2,7 % ниже, чем за аналогичный период 2019г.); показатель смертности населения – 13,9 сл. на 1000 населения (на 26,4 % выше, чем в 2019г.); показатель естественной убыли со-



ставил 3,2 сл. на 1 000 нас. (2019г. – 0,0). Показатель младенческой смертности снизился на 18,4 %, и составил 4,0 сл. на 1000 родившихся живыми, умерло на 42 ребенка меньше (2019г. – 4,9 сл. на 1000 родившихся живыми).

За последние годы в республике наблюдается тенденция старения населения – рост доли лиц старше трудоспособного возраста с 21,9 % в 2012 году до 24,3 % в 2020 году. Доля лиц старше 70 лет составляет 9,4 %.

В структуре смертности болезни системы кровообращения (БСК) составляют 47,2 %, показатель – 657,7 сл. на 100 тыс.нас. (по сравнению с 2019г. рост на 23,5 %), второе место занимают новообразования (13,4 %), показатель составил 186,8 сл. на 100 тыс. нас., что на 0,4 % ниже, чем в 2019г. На третьем месте – смертность по причине «Симптомы, признаки и отклонения от нормы, выявленные при клинических и лабораторных исследованиях, не классифицированные в других рубриках», или 18 класс причин смерти (7,5 %); основную долю составляют умершие по причине «старость» (79,2 %, рост по сравнению с 2019г. на 49,9%).

Отмечается рост показателей смертности от болезней органов дыхания (в 2,3 раза), болезней нервной системы (на 86,1 %), болезней эндокринной системы, расстройств питания и нарушения обмена веществ (на 62,7 %), болезней органов пищеварения (на 16,5 %). Смертность от туберкулеза снизилась по сравнению с 2019г. на 4,0 % и составила 2,4 сл. на 100 тыс.населения.

Показатель заболеваемости COVID-19 составил 338,7 сл. на 100 тыс.нас. (РФ – 2 092,8 сл. на 100 тыс.нас.); показатель смертности – 10,5 сл. на 100 тыс.нас. (РФ – 37,5 сл. на 100 тыс.нас.). В 2020 году получили амбулаторное лечение 12 117 чел., стационарное – 3 626 чел.; умерло 410 чел.

С появлением первых случаев заболеваний COVID-19 в марте 2020 года Минздравом РТ был создан оперативный штаб по предупреждению распространения COVID-19; территория РТ была условно разделена на 5 медицинских округов с центрами в г.г.Казань, Наб.Челны, Нижнекамск, Альметьевск, Чистополь. Задействованы 53 медицинские организации, сохранен резерв коечной мощности на 2 577 коек, в том числе 902 койки с подводкой кислорода; дополнительно было подготовлено к перепрофилированию 5 417 коек.

С 10.08.2020 введен в эксплуатацию новый корпус Республиканской клинической инфекционной больницы им.проф.А.Ф.Агафонова (далее – РКИБ) в г.Казани общей мощностью на 232 койки (в т.ч 12 реанимационных) с возможностью расширения до 504 коек (в т.ч 24 реанимационных).

На базе травматологического корпуса Республиканской клинической больницы (далее – РКБ) развернут провизорный временный инфекционный госпиталь мощностью 200 коек, в том числе 40 коек реанимации.

Ситуационным центром РКБ с участием ведущих специалистов по видеоконференцсвязи проконсультировано 1 460 пациентов. Региональным дистанционным консультативным центром анестезиологии и реанимации для детей на базе Детской республиканской клинической больницы (далее – ДРКБ) проведено 32 телемедицинские консультации. Региональным дистанционным консультативным центром анестезиологии-реаниматологии для взрослых на базе РКИБ проведено 268 телемедицинских консультаций. Всего региональными дистанционными центрами с применением телемедицинских технологий консультативная помощь по вопросам диа-

гностики и лечения COVID-19 и пневмоний оказана 2 228 пациентам; с федеральными научными исследовательскими центрами проведено 275 консультаций.

Для оказания медицинской помощи пациентам с COVID-19 привлечены 17 552 медицинских работника и 936 водителей скорой медицинской помощи (9 862 специалиста обеспечивают работу коек, развернутых на прием больных), в том числе: 2 306 врачей, 5 535 средних медицинских работников, 2 021 младший медицинский работник. Обучение прошли 3 957 специалистов, из них в Казанском государственном медицинском университете (далее – КГМУ) – 2 432 специалиста, в Казанской государственной медицинской академии (далее – КГМА) – 1 525 специалистов.

2 360 волонтеров-медиков (студенты ВУЗов и медицинских колледжей) участвуют в организации информационной и медицинской помощи населению республики. Минздравом РТ совместно с КГМА и КГМУ принято решение о привлечении студентов и врачей-ординаторов; обучается 1 164 ординатора, трудоустроено 566 ординаторов.

Для доставки волонтеров и медицинских работников привлечены дополнительно 75 автомобилей в рамках партнерства с компанией «Яндекс-такси», автотранспорт органов местного управления муниципальных районов, автотранспорт Министерства труда, занятости и социальной защиты РТ. Развернуто 240 бригад скорой медицинской помощи (только под COVID-19 выделено 16 автомобилей).

С 5 июня 2020 г. в Республике Татарстан одними из первых в стране были открыты отделения медицинской реабилитации для пациентов, перенесших пневмонию, вызванную COVID-19, на базе 3-х ведущих клиник, 6 поликлиник и ООО «Санаторий «Нехама». С октября 2020 г. на базе 54-х медицинских организаций проведена реабилитация 5 424 пациентам, перенесшим пневмонию, вызванную COVID-19.

В рамках национального проекта «Здравоохранение» в 2020 году реализовано 7 федеральных (региональных) проектов с объемом финансирования 72,5 млн рублей: федеральный бюджет – 2 610,0 млн руб., бюджет РТ – 780,4 млн руб.; дополнительно выделено из бюджета РТ 382,1 млн рублей. По состоянию на 31.12.2020 освоено 3 765,8 млн рублей или 99,8 % от общего лимита финансирования.

В рамках регионального проекта «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи» «Новая модель» первичной медико-санитарной помощи внедряется в 84 поликлинических подразделениях 68 медицинских организаций; выполнено 193 вылета санитарной авиации, эвакуировано 184 чел.; профилактическими мероприятиями охвачено 1 483 000 чел. (100,0 % от плана), 4 мобильными комплексами («Мобильная поликлиника») осуществлены выезды в 99 населенных пунктов 24 муниципальных образований. Осмотрено 26 865 чел. (45 269 посещений); завершено строительство 7 ФАП за счет средств бюджета РФ и 2 ФАП за счет дополнительных средств из бюджета РТ.

По региональному проекту «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» доля пациентов с болезнями системы кровообращения, поставленных на диспансерный учет из числа заболевших, составила 99,0 %; доля пациентов, обеспеченных лекарственными препаратами, от числа поставленных на диспансерный учет – 89,0 % (план – 50,0 %). Для переоснащения региональных сосудистых центров и первич-

ных сосудистых центров неврологических отделений для больных ОНМК поставлено и введено в эксплуатацию 309 ед. оборудования,

В рамках регионального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» для переоснащения Республиканского клинического онкологического диспансера (далее – РКОД) поставлено и введено в эксплуатацию 15 ед. оборудования; на базе Зеленодольской ЦРБ открыт и функционирует центр амбулаторной онкологической помощи (зарегистрировано 1 293 законченных случая; проведено 46 сеансов химиотерапии).

По региональному проекту «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» поставлено и введено в эксплуатацию 107 ед. оборудования для 30 детских поликлиник и поликлинических отделений 13 муниципальных образований и ДРКБ; выполнены ремонтные работы по созданию организационно-планировочных решений внутренних пространств на 32 объектах; продолжается строительство Центра детской онкологии, гематологии и хирургии на территории ДРКБ мощностью на 100 коек; в симуляционном центре КГМУ обучено 185 специалистов в области перинатологии, неонатологии и педиатрии; в соответствии с планом 2020 года осмотрены подростки в возрасте 15-17 лет: врачами акушерами-гинекологами – 31 699 девочек (88,4 % от плана на год), врачами детскими урологами-андрологами – 37 899 мальчиков (97,5 % от плана на год).

В рамках регионального проекта «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» государственной поддержкой обеспечены 439 молодых специалистов. Общая сумма выплат составила 10,2 млн рублей, из них единовременная выплата 112 специалистам на сумму 2,4 млн рублей (исполнение 84,3%); предоставлено 125 грантов Правительства Республики Татарстан (на сумму 100,0 млн рублей) на финансовое обеспечение мер государственной поддержки врачей-специалистов, врачей клинико-лабораторной диагностики (по 800 тыс рублей на улучшение жилищных условий).

По региональному проекту «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы «Электронное здравоохранение Республики Татарстан» для создания системы Минздравом РТ предоставляется субсидия Республиканскому медицинскому информационно-аналитическому центру; медицинские организации оснащены автоматизированными рабочими местами (4 073 компьютера, 151 планшет).

По региональному проекту «Развитие экспорта медицинских услуг» оказаны медицинские услуги 33 149 иностранным гражданам (911 чел. в стационарных условиях, 32 238 чел. в амбулаторных условиях) из 111 стран, на сумму 76,9 млн.рублей. Выполнение индикаторов превысило плановые в 2,5 раза.

В рамках национального проекта «Демография» в 2020 году были реализованы 3 региональных проекта.

По региональному проекту «Укрепление общественного здоровья» в статусе пилотного региона России в соответствии с приказом Минздрава России организована работа по внедрению на территории РТ 4 центров общественного здоровья и медицинской профилактики (г.г.Альметьевск, Зеленодольск, Казань, Нижнекамск); в 22 муниципальных образованиях утверждены муниципальные программы укреп-

ления общественного здоровья среди населения; осуществляются разработка и внедрение корпоративных программ по укреплению здоровья работников на предприятиях Республики Татарстан. Подписаны Соглашения о сотрудничестве между Минздравом РТ, Благотворительной региональной просветительской общественной организацией РТ «Золотое сердце» и 3-мя предприятиями республики.

В рамках регионального проекта «Старшее поколение» с 1 июля 2020 года открыт Региональный гериатрический центр на базе Госпиталя для ветеранов войн г.Казани. В медицинских организациях РТ функционируют 67 кабинетов врача-гериатра, 175 геронтологических коек круглосуточного стационара. На гериатрических койках пролечилось 2 045 чел. Обеспечена вакцинация против пневмококковой инфекции 100 % граждан старше трудоспособного возраста, проживающих в организациях социального обслуживания.

В рамках регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» обеспечены на безвозмездной основе специальными продуктами детского питания 37 337 детей, находящихся на искусственном и смешанном вскармливании, из семей со среднедушевым доходом, не превышающим величины прожиточного минимума на душу населения, и детей, имеющих хронические заболевания. В рамках ОМС проведено 1 847 циклов экстракорпорального оплодотворения семьям, страдающим бесплодием.

В рамках Программы государственных гарантий медицинская помощь на дому и в амбулаторно-поликлинических условиях оказана 33 021 ветерану Великой Отечественной войны; 2 033 ветерана получили стационарное лечение в госпиталях для ветеранов войн г.г.Казань и Наб.Челны. Общее число ветеранов, имеющих право на государственную социальную помощь, составляет 1 287 чел., из них сохранивших право на получение набора социальных услуг в части лекарственного обеспечения – 330 чел.; организована адресная доставка лекарств на дом гражданам пожилого возраста и маломобильным пациентам сотрудниками аптечных учреждений, осуществляющих льготный отпуск, в отдаленных сельских районах – фельдшерами ФАП на безвозмездной основе; доставлены на дом 10 нуждающимся маломобильным гражданам пожилого возраста, проживающим в сельской местности, льготные лекарственные препараты по 241 бесплатному рецепту на сумму 64,77 тыс рублей (100% обратившихся).

С целью недопущения случаев смертности от заболеваний перинатального периода проведены мероприятия, направленные на профилактику преждевременных родов, проведено 52 междисциплинарных заседаний Республиканского перинатального консилиума, рассмотрены и приняты решения по 547 случаям; в родильных домах охват скринингом методом пульсоксиметрии составил 90,0 %.

В 2020 году в проведении профилактических медицинских осмотров несовершеннолетних участвовали 62 медицинские организации. Планировалось осмотреть 786 637 несовершеннолетних (95,0 % детского населения). В полном объеме обследовано 579 446 несовершеннолетних (73,3 % от плана). В рамках диспансеризации детей определенных категорий осмотрено 7 179 чел.

С целью снижения смертности от БСК продолжается реализация проекта Порта Вита. В 2020 году в реализации проекта задействованы 39 медицинских организаций; всего в систему включено 123 650 пациентов: в модуль «Управление сердеч-

но-сосудистыми рисками» – 115 214 пациентов; модуль «Антикоагуляция» – 4 937 пациентов; модуль «Сахарный диабет» – 3 217 пациентов; модуль «Хроническая обструктивная болезнь легких» – 52 пациента; модуль «Вторичная профилактика инсульта» – 230 пациентов.

В рамках проекта «Единый кардиолог» реализована система удаленной расшифровки результатов электрокардиограмм. К информационной системе «Единый кардиолог РТ» подключено 537 аппаратов, проведено 731 517 ЭКГ, суточное мониторирование 10 799 ЭКГ и 3 258 АД.

В рамках программы «Раннее выявление семейной гиперхолестеринемии у лиц трудоспособного возраста и членов их семей с целью снижения смертности от болезней системы кровообращения» проведено обследование 1 000 чел., секвенирование ДНК и молекулярно-генетическое исследование 40 образцов.

Создан Регистр пациентов, перенесших коронарное шунтирование, острый инфаркт миокарда, стентирование коронарной артерии, острое нарушение мозгового кровообращения, катетерную абляцию (с целью реализации программы по льготному обеспечению пациентов препаратами), зарегистрировано 17 803 чел.

Создан «Пульморегистр» – вносятся данные о пациентах, перенесших вирусную пневмонию, с выделением групп риска развития тромбоэмбологических и других осложнений; в настоящее время в регистр внесено 1 843 чел.

Республика Татарстан является пилотным регионом для реализации проекта ВИМИС (вертикально интегрированная медицинская информационная система), а также регионом, на территории которого проводится 3 этап эпидемиологического исследования «Эпидемиология сердечно-сосудистых заболеваний в различных регионах Российской Федерации» (ЭССЕ-РФ).

В диспансеризации определенных групп взрослого населения участвовали 82 медицинские организации. Всего осмотрено 340 413 чел., на второй этап направлено 21,0 % от числа осмотренных. По сравнению с уровнем 2018 года количество установленных заболеваний увеличилось на 8,0 %, количество впервые выявленных заболеваний уменьшилось на 24,0 %. На I месте – БСК (29,1 %), на II месте – болезни эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ (25,5 %), на III месте – болезни органов пищеварения (9,4 %).

В 2020 году в республике зарегистрировано 13 765 впервые выявленных случаев злокачественных новообразований (далее ЗНО), что на 16,6 % меньше, чем в 2019 году. В структуре заболеваемости лидируют ЗНО толстой кишки (13,0 %), кожи с меланомой кожи (12,1 %), молочной железы (11,9 %), женских половых органов (9,9 %), легких (9,8 %), желудка (6,5 %), предстательной железы (6,0 %). По сравнению с 2019г. показатель заболеваемости ЗНО снизился на 18,0 %, показатель запущенности среди впервые выявленных больных ЗНО вырос на 1,5 %; доля пациентов, выявленных на ранних стадиях, увеличилась на 0,8 %; доля больных, состоящих на учете 5 и более лет, увеличилась на 0,2 %; показатель одногодичной летальности снизился на 1,6 %.

В РТ высокотехнологичную медицинскую помощь (далее – ВМП) в 17 учреждениях здравоохранения получили 28 719 чел. (2019г. – 24 284 чел.). Количество больных, прибывших на ВМП из других регионов, составило 256 чел., направлено за пределы РТ 2 725 взрослых и 1 699 детей. На базе РКБ были выполнены

40 пересадок почек и 18 пересадок печени, на базе Межрегионального клинико-диагностического центра (далее – МКДЦ) – 4 пересадки сердца.

Отмечается стабильная эпидемиологическая ситуация по ВИЧ-инфекции со снижением заболеваемости на 17,9 % – до 22,8 на 100 тыс. нас. (2019г. – 27,8), всего выявлен 891 новый случай (2019г. – 1 085 сл.), в том числе 8 детей. В 2020 году охват антивирусной терапией увеличился в 1,2 раза (до 86,4 %), что отмечено на Всероссийском конкурсе «Лучший СПИД-Центр» Минздрава России с присуждением I места в номинации «Прорыв в лечении».

Первичная заболеваемость психическими расстройствами в сравнении с 2019г. снизилась на 2,5 %, и составила 219,7 сл. на 100 тыс.населения (2019г. – 225,4 сл.). Число пациентов, охваченных психосоциальной реабилитацией, в стационаре уменьшилось до 5 563 пациентов (2019г. – 6228 чел.) за счёт карантинных мероприятий. На выездном мероприятии специалистами ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Минздрава России проведена оценки качества оказания медицинской помощи по профилю «психиатрия»; принято решение о включении Республиканской клинической психиатрической больницы им. акад. В.М.Бехтерева в pilotный проект Минздрава России по внедрению системы внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности.

Смертность от самоубийств за 2020 год составила 7,0 сл. на 100 тыс. населения, что на 4,5% выше 2019 года. Количество суицидальных попыток уменьшилось по сравнению с 2019 годом на 11 %, среди несовершеннолетних – на 43 %. В целях профилактики повторных суицидов круглосуточной медицинской психологической службой «Сердэш 129» обслужено 21 870 обращений за психологической помощью (на 15,7 % выше, чем в предыдущем году); на 42 % увеличилось число дистанционных обращений (по телефону – 14 638 сл., в чате – 10 339 сл.).

В структуре первичной заболеваемости наркологическими расстройствами большую часть занимают наркологические расстройства, связанные с употреблением алкоголя, – 56,4 % или 1 991 чел., наркологические расстройства, связанные с употреблением наркотиков, – 43,2 % или 1 524 чел., наркологические расстройства, связанные с употреблением ненаркотических ПАВ, – 0,4 % или 12 чел. Заболеваемость алкоголными психозами по сравнению с 2019 годом снизилась на 16,1%, число лиц, взятых впервые в жизни на учет с диагнозом «наркомания» уменьшилось на 5,8 %. В 2020 году специалисты и волонтеры ресурсного центра «Общее дело» участвовали в 258 мероприятиях по профилактике употребления психоактивных веществ, где присутствовало 7028 человек.

В 2020 году был реализован грант Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества. Участникам мероприятий раздавались памятные материалы о здоровом образе жизни, о вреде употребления алкоголя, табака, наркотиков, силиконовые браслеты, проведены 3 профилактических квеста для детей «Хранитель ключей».

Профилактические наркологические осмотры проводились в территориях с неблагополучной наркологической обстановкой: осмотрено 26 691 чел., из них 113 чел. – в местах массового досуга; выявлено 8 потребителей наркотических веществ; в Татвоенкомате в 2020 году протестировано 7 082 призываника, выявлено

42 потребителя наркотиков. В рамках программы «Точка Трезвости» (реабилитация пациентов с алкогольной зависимостью, попавших в трудную жизненную ситуацию, имеющих несовершеннолетних детей и находящихся под угрозой лишения родительских прав, либо ограниченных в родительских правах) за 4 года пролечено 246 человек.

Объем оказания лекарственной помощи в 2020 году составил 18,536 млрд.руб. (на 18,8% больше, чем в 2019 году, из них 21,9% – средства федерального бюджета (4,056 млрд.руб.).

По программе обеспечения необходимыми лекарственными средствами (ОНЛС) объем финансирования увеличился по сравнению с 2019 годом на 2,57 %, и составил 1,714 млрд рублей. Количество граждан, включенных в региональный сегмент федерального регистра, составило 325 462 чел. (уменьшение по сравнению с 2019г. на 2,7 %).

По данным отделения Пенсионного Фонда Российской Федерации доля граждан, отказавшихся от набора социальных услуг (НСУ) в части льготного лекарственного обеспечения, составила на 2021 год 64,6 %, (на 2020 год – 65,0%).

По программе 14 высокозатратных нозологий в 2020 году отпущено лекарственных средств по 31 156 рецептам на сумму 1,42 млрд рублей (рост по сравнению с 2019 годом более 2 %). Количество больных, страдающих 14 высокозатратными заболеваниями, составило 6 745 чел., т.е. увеличилось по сравнению с 2019 годом на 5,7 %. Общее количество граждан, имеющих право на безвозмездное обеспечение лекарственными средствами за счет средств регионального бюджета, составило 320 658 чел., отпущены лекарственные средства по 976 889 рецептам (рост объемов отпуска по сравнению с 2019г. на 9,2%).

По данным мониторинга, закупочные цены на жизненно необходимые и важнейшие лекарственные препараты (ЖНВЛП) госпитального сегмента в РТ снизились на 0,9% (по РФ и ПФО повысились на 5,5 %). Показатели ассортиментной доступности продолжают оставаться одними из лучших в России – в среднем в каждом субъекте присутствовало 413 международных непатентованных наименований, в РТ – 495.

В рамках информатизации здравоохранения в 2020 году были приобретены серверные мощности для лабораторной информационной системы, для системы скорой медицинской помощи, для создания ведомственной медицинской информационной системы; обновлен/дооснащен парк автоматизированных рабочих мест медицинских работников – приобретено 4 023 компьютера.

Продолжена работа по автоматизации лабораторной службы; в 29 медицинских организациях внедрена единая лабораторная система, интегрированная со всеми медицинскими информационными системами, функционирующими на территории республики. Создан архив лабораторных исследований, реализовано предоставление населению сведений о результатах теста на COVID-19 на Едином портале государственных услуг РФ. Совместно с ПАО «Сбербанк» реализована интеграция с медицинской информационной системой АС РМИАЦ в части проектов: «ТОП-3 диагноза», «Электронная аптека».

За 2020 год в ГИС РТ «Народный контроль» по категории «Поликлиники и больницы» опубликовано 2 239 уведомлений, из них: 2 130 уведомлений решено

(95,0 %), по 100 уведомлениям запланированы работы (4,0 %), 9 уведомлений находятся в работе (1,0 %). Основной вопрос обращений граждан – отсутствие доступности записи на прием к врачам в электронном и ином виде, недостаточное количество талонов.

Доля организаций здравоохранения, внедривших систему менеджмента качества, составила в 2020 году 46,5 %, доля сертифицированных – 19,3 %. В настоящее время 19 учреждений здравоохранения республики имеют международный сертификат соответствия ISO, 6 – Международный сертификат Европейского фонда качества менеджмента (EFQM) «Признанное совершенство», 8 – Сертификат о соответствии требованиям Системы добровольной сертификации «Качество и безопасность медицинской деятельности» Росздравнадзора, 1 учреждение здравоохранения соответствует Международному стандарту безопасности JCI (Больница скорой медицинской помощи в г.Наб.Челны), 1 учреждение –сертификат международного органа по сертификации «CERT INTERNATIONAL» (Словакия) – ДРКБ.

В 2020 году лауреатами Программы «100 лучших товаров России» стали 7 медицинских организаций, дипломантами – 4 медицинские организации, Лауреатами конкурса «Лучшие товары и услуги РТ» – 15 медицинских организаций. МКДЦ получил высший приз конкурса – «Лидер качества». Дипломантами конкурса «Лучшие товары и услуги РТ» стали 3 медицинские организации. Главный врач Республиканской клинической офтальмологической больницы им. проф.Е.В.Адамюка Д.К.Хусаинова стала обладателем диплома и медали Всероссийского профессионального конкурса «Лучший главный врач России -2020».

Укомплектованность врачебных должностей в подразделениях, оказывающих помощь в амбулаторных условиях, составила 94,7 %, среднего медицинского персонала – 97,3 %. Обеспеченность врачами в 2020 году составила 32,2 на 10 тыс.нас. (с учетом ПГГ – 35,8 на 10 тыс. населения), средними медицинскими работниками 86,2 на 10 тыс. нас. (с учетом ПГГ – 91,2 на 10 тыс. населения).

В 2020 году Минздравом РТ было выдано 341 направление на обучение по программам специалитета и 197 направлений на обучение по программам ординатуры; направлено 5 человек (специалитет)– на обучение по программе адресной подготовки врачей. Набор по программам специалитета за счет целевых средств РТ составил 60 чел. (I выпуск в 2020г. – 39 чел.), по программам ординатуры – 46 чел. (I выпуск в 2020г. – 17 чел.).

Прием в образовательные организации среднего профессионального образования составил 1 300 чел.; выпуск составил 1 422 чел., из них трудоустроено в государственные медицинские организации 1 039 выпускников (73,1 %).

В 2020 году прошел региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), в сентябре состоялся Финал VIII Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (Worldskills Russia) по компетенции «Медицинский и социальный уход», впервые – в дистанционно-очном формате. По итогам соревнований I место с основной группе и I место в юниорской группе по компетенциям «Медицинский и социальный уход» и «Лабораторный медицинский анализ» заняли обучающиеся Казанского медицинского колледжа.

В 2020 году аккредитацию прошли 1 109 врачей и 1 814 средних медицинских работников. В системе непрерывного медицинского образования зарегистрирован

44 301 специалист. Прошли общее усовершенствование 15 447 врачей и 13 485 средних медицинских работников, на циклах профессиональной переподготовки – 839 врачей и 1 322 средних медицинских работника.

В качестве мер социальной поддержки реализованы: Программа по предоставлению единовременных компенсационных выплат (привлечено 90 врачей и 28 фельдшеров); Программа предоставления грантов Правительства РТ (врачам на улучшение жилищных условий) – предоставлено 125 грантов. Государственной поддержкой обеспечено 439 молодых специалистов (врачей), из них 112 врачам выплачена единовременная денежная выплата, и впервые назначена ежемесячная надбавка, 327 специалистам продолжено начисление надбавок во второй и третий год трудоустройства.

При поддержке Минздрава РТ волонтерами-медиками реализованы: «Онко-Патруль», «Здоровье суставов в надежных руках», «Оберегая сердца», «СТОП ВИЧ/СПИД», «Соль+йод: IQ бережет», «Прозрение»; волонтеры-медики обучили оказанию первой помощи 1 500 чел. Студенческие медицинские отряды «Храбре сердце», «Salutem», «9 жизней» (на базе штаба студенческих отрядов «Эскулап» КГМУ) и «Ак чэчэклэр» (на базе Казанского медицинского колледжа) в 2020 году отработали третий трудовой семестр на 20 объектах Российской Федерации в качестве среднего и младшего медицинского персонала во временных инфекционных госпиталях, обеспечивали доставку лекарств пациентам с COVID-19.

В целях противодействия коррупции в 2020 году приказами министра определен порядок работы по выявлению конфликта интересов у государственных гражданских служащих, участвующих в осуществлении закупок товаров, работ и услуг для государственных нужд, внесены изменения в перечень должностей в Минздраве РТ государственных служащих с коррупционными рисками; утверждено Положение комиссии Минздрава РТ по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов; внесены изменения в Перечень должностей в Минздраве РТ, при замещении которых государственным гражданским служащим запрещается открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках; функционирует «телефон доверия», интернет-приемная, позволяющие гражданам сообщать о ставших известными им фактах коррупции. На официальном сайте Минздрава РТ в разделе «Противодействие коррупции» размещаются нормативные правовые акты по антикоррупционной политике, сведения о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера государственных гражданских служащих и иная информация. Преступлений коррупционной направленности в 2020 году не выявлено, работники к уголовной ответственности за совершение коррупционных преступлений не привлекались.

В 2020 году финансирование здравоохранения составило 77,6 млрд рублей (без учета расходов на капитальные вложения); в том числе из федерального бюджета привлечено 11,8 млрд руб., из них на лекарственное обеспечение – 2,26 млрд руб., на оказание ВМП – 0,46 млрд руб. Стоимость Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории РТ на 2020 год составила 65,8 млрд рублей.

На 53,0% увеличилось количество медицинских организаций частной системы здравоохранения, получивших первично лицензию на осуществление медицинской деятельности,

В Минздрав РТ за 2020 год поступило 16 824 обращения, из них 16 579 – в письменном виде, в т.ч. 7 082 обращения – через Интернет-приемную. По сравнению с 2019 годом отмечается рост общего количества обращений граждан на 26,4 %. Выросло (на 32,0 %) число обращений по вопросам заработной платы медицинского персонала, на 38,5 % – связанных со льготным лекарственным обеспечением, работой аптек и ценами на медицинские изделия, на 24,5% – по вопросам оказания медицинской помощи. При этом снизилось число обращений по вопросам качества оказания медицинской помощи (на 55,6 %).

В 2020 году были проведены работы по укреплению материально-технической базы Республиканского бюро судебно-медицинской экспертизы. В марте 2020 года в г.Казани совместно с ФГБУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы Минздрава России» были проведены первые учения по судебно-медицинской экспертизе умершего с подозрением на COVID-19. Материалы и план противоэпидемических мероприятий включены в Методические рекомендации (временные) «Иследование умерших с подозрением на коронавирусную инфекцию COVID-19».

В 2020 году выполнены работы по строительству, реконструкции, капитальному ремонту, с оснащением медицинским оборудованием и мебелью на 439 объектах учреждений здравоохранения. Финансирование в объеме 12 075,58 млн рублей осуществлялось за счет средств республиканского и федерального бюджетов. Оснащены 245 объектов, построен 61 объект, проведены ремонтные работы на 133 объектах. Всего проведены работы на 107,6 тыс.кв.м лечебных площадей (2019г. – 41,6 тыс.кв.м).

По республиканской программе совершенствования первичной медико-санитарной помощи населению построен 41 ФАП, 7 врачебных амбулаторий по модульной технологии. Отремонтировано 8 объектов здравоохранения.

Завершены работы по строительству здания хирургического корпуса Альметьевской детской городской больницы с перинатальным центром, радиологического корпуса Альметьевского филиала РКОД, по капитальному ремонту поликлиники Рыбно-Слободской ЦРБ и филиала Зеленодольской ЦРБ, расположенного в пгт. Васильево. Построена инфекционная больница в г.Казани мощностью на 232 койки с лабораторным корпусом, завершено строительство здания Набережночелнинского филиала РКОД (поликлиники на 200 посещений в смену и радиологического корпуса на 60 тыс.сессий лучевой терапии в год).

В 2020 году стартовала программа капитального ремонта стационарных учреждений здравоохранения РТ с объемом финансирования 1 740,0 млн рублей: отремонтированы инфекционные корпуса Нижнекамской ЦРМБ, Базарно-Матакской ЦРБ, стационары Госпиталей ветеранов войн, Заинской ЦРБ. Выполнен поэтапный капитальный ремонт инфекционного отделения Бугульминской ЦРБ (I этап), Набережно-челнинской инфекционной больницы, стационара Буйнской ЦРБ, а также 8 объектов здравоохранения.

В течение 2020 года служба скорой медицинской помощи за счет федерального и республиканского бюджетов была переоснащена автомобильным транспортом:

закуплено 100 ед. автотранспорта, в т.ч. 83 ед. – «Форт-транзит», 9 ед. – «УАЗ», 8 ед. – «Газель». 29 автомобилей класса «С» получены в рамках Распоряжения Правительства Российской Федерации в целях борьбы с последствиями распространения COVID-19.

В рамках реализации Программы модернизации первичной медико-санитарной помощи в Республику Татарстан в 2020 году поступили 88 легковых автомобилей (53 ед. марки «Лада Гранта» и 35 ед. марки «УАЗ Патриот») для ЦРБ, расположенных в сельской местности, для доставки пациентов в медицинские организации, медицинских работников до места жительства пациентов, а также для перевозки биологических материалов для исследований, доставки лекарственных препаратов до жителей отдаленных районов.

В 2020 году для дооснащения медицинских организаций из различных источников было приобретено более 11,5 тыс. единиц медицинского оборудования на сумму 4 470,92 млн рублей, в том числе: для оказания медицинской помощи больным COVID-19 закуплено 10 567 ед. (на сумму 2 823,47 млн рублей, в т.ч. средства РФ – 2 396,08 млн рублей; средства РТ – 427,39 млн рублей); в рамках реализации национальных проектов и федеральных программ закуплено 967 единиц медицинского оборудования.

КОЛЛЕГИЯ РЕШАЕТ:

1. Признать деятельность Минздрава РТ в 2020 году удовлетворительной.
2. Минздраву РТ обеспечить в 2021 году исполнение Указа Президента Российской Федерации «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», Послания Президента Российской Федерации Федеральному собранию, Послания Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан, реализацию Государственной программы «Развитие здравоохранения Республики Татарстан до 2025 года», Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года с учетом публичного формирования целей и задач Минздрава РТ и общественного контроля за их исполнением.
3. Определить основные приоритетные направления на 2021 год:
 - взятие под контроль COVID-19 и формирование коллективного иммунитета;
 - эффективная реализация региональных проектов Национальных проектов «Здравоохранение» и «Демография»;
 - снижение смертности населения;
 - инновационные подходы в организации медицинской помощи;
 - внедрение эффективных управленческих решений по профилактическим направлениям;
 - последовательная и системная кадровая политика, устранение кадрового дефицита в отрасли;
 - реализация Стратегии развития санитарной авиации;
 - внедрение отечественной системы добровольной сертификации «Качество и безопасность медицинской деятельности» Росздравнадзора;

укрепление материально-технической базы объектов здравоохранения в рамках федеральных и региональных программ;

лекарственное обеспечение граждан в рамках федеральных и региональных программ.

4. В рамках реализации национальных проектов «Здравоохранение» и «Демография» обеспечить выполнение мероприятий по проектам:

«Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями»: переоснащение регионального сосудистого центра в МКДЦ и первичных сосудистых центров (неврологических отделений для больных с острыми нарушениями мозгового кровообращения) в Нижнекамской ЦРМБ, Чистопольской, Буинской и Елабужской ЦРБ; реализация программы льготного лекарственного обеспечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, перенесших острые состояния, плановые вмешательства и относящихся к группам высокого риска повторных событий и неблагоприятного исхода;

«Борьба с онкологическими заболеваниями»: организация центров амбулаторной онкологической помощи в Чистопольской ЦРБ, Нижнекамской ЦРМБ, городской поликлинике № 4 г.Наб.Челны; оснащение оборудованием РКОД (28 ед.);

«Развитие детского здравоохранения Республики Татарстан, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям»: завершение строительства и оснащение медицинским оборудованием Центра детской онкологии, гематологии и хирургии на территории ДРКБ; обучение специалистов в области перинатологии, неонатологии и педиатрии в симуляционном центре КГМУ;

«Обеспечение медицинских организаций квалифицированными кадрами»: обеспечение численности медицинских работников в 2021 году – 49 292 чел., в т.ч. 13 241 врач и 36 051 средний медицинский работник;

«Создание единого цифрового контура в здравоохранении»: внедрение региональной информационной системы АС РМИАЦ в медицинских организациях РТ; внедрение единой лабораторной информационной системы;

«Развитие экспорта медицинских услуг»: привлечение иностранных граждан для оказания плановой стационарной медицинской помощи;

«Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения»: открытие 4 гериатрических кабинетов;

«Укрепление общественного здоровья»: внедрение корпоративных программ укрепления здоровья работающих;

«Финансовая поддержка семей при рождении детей»: количество процедур ЭКО должно быть не менее 1 500; по обеспечению детей первых трех лет жизни специальными молочными продуктами питания и смесями по рецептам врачей – не менее 38 000 детей в возрасте до трех лет.

5. Первому заместителю министра здравоохранения РТ А.Р.Абашеву:

подготовить для внесения в Кабинет Министров РТ предложения по включению в «Перечень заболеваний на долечивание в условиях санаторно-курортных учреждений за счет средств бюджета Республики Татарстан» состояние после перенесенной коронавирусной инфекции, срок – до 1 марта 2021 г.;

совместно с руководителями медицинских округов с целью предупреждения распространения COVID-19 обеспечить контроль готовности медицинских организаций к перепрофилированию,
срок – постоянно;

совместно с главными внештатными специалистами Минздрава РТ внести предложения по разработке Комплексного плана по снижению смертности населения на 2021 год с учетом показателей смертности 2020 года,

срок – до 1 марта 2021 года;

совместно с кураторами центральных районных больниц проанализировать причины смертности в районах с высокими показателями и внести конкретные предложения,
срок – до 1 марта 2021 года;

продолжить работу по реализации мероприятий, направленных на снижение младенческой и материнской смертности,
срок – постоянно.

6. Заместителю министра здравоохранения РТ И.Р.Фатихову, ДРКБ (А.И.Зиатдинов) обеспечить личный контроль за ходом строительства и оснащения оборудованием, кадрового обеспечения Центра детской онкологии, гематологии и хирургии, еженедельно докладывать о ходе работ, срок – до 1 июня 2021 года.

7. РКОД (И.Р.Хидиятов) совместно с Управлением здравоохранения Минздрава РТ по г.Наб.Челны (А.Н.Николаев) с целью эффективности работы внести предложения по алгоритму взаимодействия филиала РКОД в г.Наб.Челны с первичным звеном здравоохранения;
срок – до 1 марта 2021 года.

8. Республиканскому центру медицины катастроф (М.М.Воронцова) внести предложения по повышению эффективности использования санитарной авиации при дорожно-транспортных происшествиях с учетом опыта Московской области;
срок – до 1 марта 2021 г.

9. Главным врачам Азнакаевской, Уруссинской, Муслюмовской, Арской и Тетюшской ЦРБ представить объяснения по причинам высокой смертности на дому и планы мероприятий по ее снижению,
срок – до 15.02.2021.

Контроль исполнения решения оставляю за собой.

Председатель коллегии,
министр

М.Н.Садыков

Секретарь коллегии

Г.М.Волкова